



प्रभाव दैनिक

National Daily

सामाजिक सुरक्षा कोष
 बन्दिपुर, काठमाडौं, फोन नं. ४२२२२४६, इमेल ४२२२४६
 website: www.ssf.gov.np, email: info@ssf.gov.np

के तपाईं सामाजिक सुरक्षा कोषको विवरण समझ्न चाहनुहुन्छ ? हेर भने तपाईंको रोजगारदातालाई जवाफदेही बनाउन प्रश्न सोध्नुहोस् ?

- ✓ म विनारी हुँदा उपचार तथा अवकाशको ?
- ✓ अलग अलग काम गर्ने ?
- ✓ कबलमा कबल गर्ने ?
- ✓ कुनै कारणले मेरो मृत्यु भयो भने ?
- ✓ मेरो बालबच्चाको जन्ममा अभिभावकत्व भयो भने ?
- ✓ विधेयमा आर्थिक सहयोग कसको रहन्छ ?
- ✓ रोजगारीको अन्त्य भयो भने ?
- ✓ कुनै दुर्घटनामा परे भने ?
- ✓ कुनै बुद्धिकासमा ?

यी र यस्तै अन्य अवस्थामा स्वास्थ्य र सुरक्षा कसले दिने, आर्थिक अभाव कसले टारि दिने ? जवाफ सोध्नुहोस् । हरेक प्रश्नको जवाफ तपाईंको रोजगारदाताले दिन सक्ने सामाजिक सुरक्षा कोष रोज्नुहोस् ।

सहभागी - सहयोगदाता - र सुनिश्चि
 सामाजिक सुरक्षा कोष न हो विकल्प, दिन दुविधा ।।

सरकारको न्यूनतम कार्यक्रम

सुशासन, रोजगारी र आर्थिक समृद्धि प्राथमिकतामा



- संसद्को अधिवेशनबाट यथाशीघ्र नागरिकतासम्बन्धी अन्य समस्या समाधान गर्ने
- भ्रष्टाचार नियन्त्रण र सदाचारको प्रत्याभूति गर्ने
- आगामी दुई वर्षमा देशलाई पूर्ण साक्षर बनाउने
- सबै पालिकामा आधारभूत अस्पताल र प्रवेशद्वारमा विशिष्टीकृत अस्पताल निर्माण कार्य सम्पन्न गर्ने
- हरेक जिल्ला सदरमुकामलाई रणनीतिक सडक सञ्जालमा जोड्ने

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- काठमाडौं- सात दलीय गठबन्धनको उच्चस्तरीय राजनीतिक संयन्त्रले सरकारको नीतिगत प्राथमिकता र न्यूनतम कार्यक्रम सार्वजनिक गरेको छ। सोमबार गठबन्धनमा आबद्ध दलका शीर्ष नेताहरूको उपस्थितिमा न्यूनतम कार्यक्रम सार्वजनिक गरिएको हो।

साभ्का कार्यक्रम २१ बुँदा समावेश गरिएको छ। जसमा आगामी छ,

महिनाभित्र नागरिकता पाउन नसकेका नेपाली नागरिकलाई नागरिकता प्रदान गर्ने, नीतिगत तथा संरचनात्मक सुधार, दिगो आर्थिक विकास र अर्थतन्त्रको सबलीकरण, रोजगारी, शिक्षा, स्वास्थ्यदेखि राष्ट्रिय हितको रक्षासम्मका विषय समेटिएका छन्।

सिंहदरवारस्थित प्रधानमन्त्री तथा मन्त्रपरिषद्को कार्यालयमा सोमबार आयोजित कार्यक्रममा प्रधानमन्त्री एवं नेकपा माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष पुष्पकमल दाहाल, नेकपा एमालेका अध्यक्ष केपी शर्मा ओलीसहित गठबन्धनका अन्य दलका शीर्ष नेताहरूको उपस्थिति थियो। वर्तमान सत्ता गठबन्धनमा एमाले, माओवादी केन्द्र, राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टी, राष्ट्रिय प्रजातन्त्र पार्टी, जनता समाजवादी पार्टी-नेपाल, जनमत पार्टी र नागरिक उन्मुक्ति पार्टी रहेका छन्।

सरकारले कुनै पनि नेपाली नागरिक नागरिकता प्रमाणपत्र पाउनबाट र नागरिकता अधिकार उपभोग गर्नबाट वञ्चित हुनु नपरोस् भन्ने सुनिश्चित गर्ने विषयलाई कार्यक्रममा समावेश गरिएको छ। सरकारले पूर्णता पाएको छ, महिनाभित्र नेपाली नागरिकका सन्तानले नागरिकता पाउने अवस्थाको अन्त्य गर्ने तथा

सन्दर्भ : वैदेशिक रोजगार

मलेसियामा अलपत्र श्रमिक आज नेपाल फर्किदै

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- वैदेशिक रोजगारीका लागि मलेसिया पुगेर अलपत्र परेका नेपाली श्रमिकहरू आज (मंगलबार) नेपाल फर्किदै छन्। क्वालालम्पुरस्थित नेपाली दूतावासले उनीहरूलाई नेपाल फर्काउन लागेको जानकारी दिएको हो। नेपालबाट वैदेशिक रोजगारीमा पठाउने कम्पनी, रोजगारदाता र अलपत्र परेका नेपाली युवासँगको छलफल र समन्वयमा उनीहरूको उद्धार गरी नेपाल फर्काउन लागिएको दूतावासले जनाएको छ।

दूतावासले सोमबार एक सूचना जारी गर्दै मलेसियामा नेपाली नागरिकहरू अलपत्र परेको भन्ने विभिन्न सञ्चारमाध्यम तथा सामाजिक सञ्जालमा आएका समाचारहरूप्रति गम्भीर ध्यानाकर्षण भएको जनाएको छ। अलपत्र परेकाहरूको उद्धार तथा सहयोगका लागि काम भइरहेको दूतावासले उल्लेख गरेको छ। दूतावासले उल्लेख गरे अनुसार मलेसियाको प्लान्टेसन क्षेत्रमा काम गर्ने कम्पनी पिआरएस फरेस्ट म्यानेजमेन्ट एसडिएएन बिचडीमा काम गर्न गएका नेपालीले सम्झौताअनुसारको सेवा सुविधा र तलब नपाएको गुनासोसहित दूतावासमा गुनासो आएको जनाएको छ।

गुनासो आउनासाथ गत डिसेम्बर २५ र २८ मा रोजगारदातालाई पत्राचार गर्दै जानकारी दिएको र ३० डिसेम्बरमा १२ जना नेपाली पठाउने त्रिवेणी हयुमन रिर्सोर्स सोल्युसन्सका प्रतिनिधिको रोहबरमा उनीहरूलाई नेपाल फर्काउने समझदारी भएको दूतावासले जनाएको छ। उक्त

सहमतिका आधारमा १३ जनालाई नेपाल फर्कनका निमित्त आवश्यक पर्ने मलेसियाली अध्यागमन विभागको चेकआउट मेमो (एन्कजट पास) र हवाई टिकटको व्यवस्था एवं नेपाल नफर्कसम्मका लागि खाने बस्ने व्यवस्था गरिएको दूतावासको भनाइ छ। उनीहरूमध्ये छ जना आज (१० जनवरी) र बाँकी सात जना १३ जनवरीमा नेपाल फर्कन लागेको दूतावासले जनाएको छ।

नेपालबाट वैदेशिक रोजगारीमा पठाउने कम्पनी, रोजगारदाता र अलपत्र परेका नेपाली युवासँगको छलफल र समन्वयमा उद्धार गरी नेपाल फर्काउन लागिएको मलेसियास्थित नेपाली दूतावासद्वारा जानकारी

यस्तै मलेसियाको कुबुरा आपूर्ति गर्ने कम्पनी होड तेज इन्टरप्राइजेजमा काम गर्न पुगेका २८ जना नेपालीहरू अलपत्र परेको सम्बन्धमा मलेसियाली प्रहरी 'सिमख उजुरी गरिएको र यस विषयमा सम्बन्धित पीडकलाई पक्राउ गरेर प्रहरीले अनुसन्धान गरिरहेको दूतावासले उल्लेख गरेको छ। नेपालीहरूलाई काम गर्ने सिलिसिलामा कम्पनीका तर्फबाट भनाभन, कुटपिट भएको र तत्पश्चात्

- प्रधानमन्त्रीलाई गठबन्धनका १६९ सांसदबाहेक नेकपा एसले विश्वासको मत दिने
- कांग्रेस र लोसपा पनि सकारात्मक
- २७२ सांसदबाट विश्वासको मत प्राप्त हुने दाबी
- राष्ट्रिय जनमोर्चा र नेमकिपाले विश्वासको मत नदिने
- कांग्रेस सांसद टेकबहादुर गुरुङ निलम्बित भएकाले संसदीय गतिविधिबाट वञ्चित

जेबी योजन

काठमाडौं- राष्ट्रपति विद्यादेवी भण्डारीले प्रधानमन्त्री पदमा नियुक्त गरेको १६औँ दिनमा आज प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालले संसद्बाट विश्वासको मत लिंदै छन्। संविधानको धारा ७६ को उपधारा (४) अनुसार प्रधानमन्त्री दाहालले विश्वासको मत लिन लागेका हुन्।

उनलाई राष्ट्रपति भण्डारीले सोही धाराको उपधारा (२) मा टेकेर १० पुसमा प्रधानमन्त्रीमा नियुक्त गरेकी थिइन्। उक्त उपधाराअनुसार नियुक्त प्रधानमन्त्रीले ३० दिनभित्रमा विश्वासको मत लिनुपर्छ। विश्वासको मत नपाएको अवस्थामा स्वतः पदमुक्त हुने संवैधानिक प्रावधान छ। त्यही भएर प्रधानमन्त्री दाहालले आफूमाथि संसद्को विश्वास भए/नभएको परीक्षण गर्न मत लिन लागेका हुन्।

प्रधानमन्त्री दाहालले संसद्को पहिलो बैठकमा सोमबार विश्वासको मतसमेत मागेका छन्। सबै सांसदले विश्वासको मत दिएर राष्ट्रिय सरकार बनाउनुपर्नेमा उनको जोड थियो। लगत्तै उनले सत्ता गठबन्धनभन्दा बाहिरको दल नेपाली कांग्रेसका सभापति



विश्वासको मत पाए २ वर्ष ढुक्क !

शेरबहादुर देउवासँग धुम्बाराहीस्थित निवासमा भेटवार्ता गर्दै विश्वासको मत दिन आग्रह गरेका छन्। प्रमुख प्रतिपक्षी दल कांग्रेसको संसदीय दलको नेतासमेत रहेका देउवा विश्वासको मत दिन सकारात्मक बनेको दाहालको सचिवालयले दाबी गरेको छ।

कांग्रेस पदाधिकारी बैठक आज (मंगलबार) विहान बस्दै छ। बैठकले प्रधानमन्त्री दाहाललाई विश्वासको मत दिने/नदिने दुंगो लगाउनेछ। हालै आफूसँगको गठबन्धन तोडेका दाहालसँग देउवा र उनको दल कांग्रेस रुट रहेकोले विश्वासको मत दिनेमा आशंका गरिएको छ। यद्यपि, देउवा दाहालप्रति नरम रहेकाले विश्वासको मत दिने अड्कल हुँदै आएको छ।

गठबन्धनवाहिर रहेको अर्को दल नेकपा एकीकृत समाजवादी (एस)ले प्रधानमन्त्री दाहाललाई विश्वासको मत दिने निर्णय गरिसकेको छ। उक्त दलसँग १० जना सांसद छ। अध्यक्ष माधवकुमार नेपाललाई भेटेर दाहालले पटक-पटक विश्वासको मत दिन यसअघि आग्रह गरेका थिए। दाहालको आग्रहअनुसार नेपाल र उनको दल विश्वासको मत दिन तयार भएका हुन्। (बाँकी पृष्ठ २ मा)

प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालले संसद्बाट विश्वासको मत पाए आगामी दुई वर्षसम्म ढुक्कसाथ सरकार चलाउने छन्। संवैधानिक व्यवस्थाअनुसार विश्वासको मत पाएको पहिलो दुई वर्षसम्म प्रधानमन्त्रीविरुद्ध अविश्वासको प्रस्ताव दर्ता गर्न पाइँदैन। यससम्बन्धी व्यवस्था संविधानको धारा १०० को उपधारा (४) मा छ।

लगातार दुई वर्षसम्म प्रधानमन्त्री भएर सरकार सञ्चालन गर्न पाइने संवैधानिक सुनिश्चितता भएकै कारण दाहालले यसअघि कांग्रेस सभापतिसमेत रहेका निवर्तमान प्रधानमन्त्री शेरबहादुर देउवासँग 'वार्तानिड' गरेका थिए।

तर, देउवाले उनलाई प्रधानमन्त्री छाडेनन्। परिणामतः दाहाल गठबन्धन बनाउँदै प्रधानमन्त्री भएरै छाडे। दुई वर्षपछि भने प्रधानमन्त्रीविरुद्ध अविश्वासको प्रस्ताव संसद्को कायम रहेकामध्ये एक चौथाइ सांसदले संसद् सचिवालयमा दर्ता गर्न सक्ने छन्।

विश्वासको मत नपाएका प्रधानमन्त्री

अघिल्लो संसद्मा तत्कालीन प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले २७ वैशाख २०७८ मा विश्वासको मत परीक्षण गरेका थिए। तर, उनले विश्वासको मत पाएनन्। अर्थात् उनले संसद्को विश्वास गुमाए। त्यसपछि उनी स्वतः पदमुक्त भए। उनलाई तत्कालीन नेकपा एमालेकै नेता माधवकुमार नेपाल पक्षीय सांसदहरूले विश्वासको मत दिएनन्।

प्रधानमन्त्री ओलीमात्र होइन, विश्वका धेरै प्रधानमन्त्रीले विश्वासको मत संसद्बाट नपाउँदा पद गुमाएका छन्। सार्क राष्ट्र पाकिस्तानका तत्कालीन प्रधानमन्त्री इमरान खानले संसद्मा विश्वासको मत नपाउँदा सत्ता गुमाए। संसद्को ३४२ सदस्यमध्ये बहुमत अर्थात् १७५ जना सदस्यले उनको विरुद्धमा मतदान गरेका थिए। सोही कारण इमरान पदमुक्त भएका हुन्। गत वर्ष नै स्वीडेनका प्रधानमन्त्री स्टेफन लोफभेन पनि संसद्मा विश्वासको मत नपाउँदा पदमुक्त भएका थिए। ३४९ सदस्यीय संसद्मा बहुमत १८१ सदस्यले उनीप्रति अविश्वास गरेका थिए।

संसद्को पहिलो बैठक

जनआवाज गुञ्जिने संकेत

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- संघीय संसद्अन्तर्गतको प्रतिनिधिसभाको दोस्रो कार्यकालको पहिलो अधिवेशन सोमबार सुरु भएको छ। यस कार्यकालको पहिलो बैठकमा प्रतिनिधिसभामा प्रतिनिधित्व गर्ने सबै दलका शीर्ष नेता र स्वतन्त्र सांसदहरूले सम्बोधन गरे। सम्बोधनको क्रममा अभिव्यक्त धारणालाई आधार मान्दा संसद्मा सबै यसपटक चर्के सुनिने छन्। जनताको आवाज संसद्मा गुञ्जिने संकेत सोमबारको संसद् बैठकमा भएको नेताहरूको सम्बोधनले गरेको हो।

संसद् बैठकलाई सम्बोधन गर्ने क्रममा प्रधानमन्त्री एवं नेकपा माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष पुष्पकमल दाहालले राजनीतिक दलहरूलाई जनताले ससत् समर्थन गरेको बताएका छन्। लिखित मन्तव्य राख्दै उनले जनताको निरन्तर निगरानीमा रहेको बताए। उनले विविधताको फलवारी जस्तो संसद् रहेको भन्दै त्यसमा र्थ गर्न आग्रह गरे।

'हामी फरक-फरक राजनीतिक पार्टीबाट आएका छौं तर जनताको सुशासन र विकास प्राप्तिको उद्देश्य भने साभ्का रहेका छन्,' प्रधानमन्त्री दाहालले भने, 'मलाई विश्वास छ हामी प्रतिक्रियाको होइन, क्रियाको राजनीति गर्नेछौं। हामी साभ्का प्रतिबद्धतामा एक ठाउँमा उभिनेछौं।' उनले प्रतिनिधिसभा सार्थक संवादको थलो बन्ने विश्वाससमेत व्यक्त गरेका छन्।

नेकपा एमालेका अध्यक्ष केपी शर्मा ओलीले प्रधानमन्त्री दाहालले विश्वासको मत पाउने कुरामा आफू ढुक्क रहेको बताए। तर, सरकारका लागि सहज परिस्थिति भने नरहेको बताए। 'हाम्रा अगाडि धेरै चुनौतीहरू रहेका छन्। सुशासनको चुनौती छ, भ्रष्टाचार निर्मूल गर्ने चुनौती छ, हजिको विभिन्न आन्दोलनका घाउहरू तिनीहरूकोमा मल्हमपट्टी गर्ने



चुनौती छ। जनताका विभिन्न अपेक्षाहरू छन्। अहिले पनि विभिन्न राजवन्दीहरू तत्सम्बन्धी समस्याको समाधान गर्नुछ। शान्ति प्रक्रियालाई दुंगोमा पुऱ्याउनुपर्ने चुनौतीहरू छन्,' उनले भने। आफूले अधिल्लोपटक गरेको संसद् विघटनको प्रतीरक्षासमेत ओलीले गरे।

नेपाली कांग्रेसका सभापति एवं पूर्वप्रधानमन्त्री शेरबहादुर देउवाले यो प्रतिनिधिसभाबाट नेपाली जनताले धेरै अपेक्षा राखेको बताए। 'हाम्रो आगामी यात्रा, माध्यम र गन्तव्य स्पष्ट हुन जरुरी छ। संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रात्मक शासन व्यवस्थाको माध्यमबाट दिगो शान्ति, सुशासन, विकास र समृद्धि प्राप्त गर्नु हामी सबैको साभ्का लक्ष्य हो,' देउवाले भने।

संसद् बैठकलाई राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टी (रास्वपा)का अध्यक्ष तथा उपप्रधान एवं गृहमन्त्री रवि लामिछानेले भ्रष्टाचारका सम्पूर्ण पुराना फाइल खोल्नुपर्ने बताएका छन्। उनले सरकारको न्यूनतम साभ्का कार्यक्रममा आफ्नो दलले यो विषयलाई राखेको र अब निमर्म भएर भ्रष्टाचार नियन्त्रणमा लाग्नुपर्ने बताए। सम्बोधनका क्रममा उनले आफ्नो दललाई जनताले आशाको मत दिएको दाबी गरे।

राष्ट्रिय प्रजातन्त्र पार्टीका अध्यक्ष राजेन्द्र लिङ्देनले रास्वपा राजनीतिक अस्थिरताको (बाँकी पृष्ठ ७ मा)

प्रभाव दैनिक

National Daily

सम्पादकीय

कार्यक्रम कार्यान्वयन प्रभावकारी बनाउ

प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालले संसद्मा विश्वासको मत लिनुभन्दा ठीक अघिल्लो दिन सोमबार सत्ता गठबन्धनले सरकारको नीतिगत प्राथमिकता र न्यूनतम कार्यक्रम सार्वजनिक गरेको छ । प्रधानमन्त्री दाहालले आज प्रतिनिधिसभामा विश्वासको मत लिँदै छन् । उनले प्रमुख प्रतिपक्षी दल नेपाली कांग्रेससहितका दलहरूले विश्वासको मत दिने अपेक्षा व्यक्त गरिरहेका छन् । यद्यपि, कांग्रेसले नदिए पनि सत्ता गठबन्धनसँग बहुमत संख्या भएकाले विश्वासको मत पाउने लगभग निश्चित देखिन्छ । न्यूनतम साभ्का कार्यक्रममा सत्ता गठबन्धनका सबै दल एकमत देखिएकाले पनि त्यसमा दुक्क देखिएको हो ।

न्यूनतम साभ्का कार्यक्रम हेर्दा गठबन्धनलाई बलियो बनाउनेतर्फ केन्द्रित रहेको देखिन्छ । साना दलहरूका मागलाई समेत यसमा सम्बोधन गरिएको छ । जस्तो: नागरिक उन्मुक्ति पार्टी र जनमत पार्टीले उठाउँदै आएको नागरिकताको समस्यालाई प्राथमिकतामा राखिएको छ । आगामी छ महिनाभित्र नागरिकता पाउन नसकेका नेपाली नागरिकलाई नागरिकता प्रदान गर्ने तथा संसद्को अधिवेशनबाट यथाशीघ्र नागरिकतासम्बन्धी अन्य समस्या समाधान गर्ने विषय समेटिएको छ । लामो समयदेखि विवादित बन्दै आएको यो विषयलाई यसपटक निष्कर्षमा पुऱ्याउने संकेत देखिन्छ । यद्यपि, यो विषय कसरी कार्यान्वयन हुन्छ हेर्न बाँकी नै छ ।

कार्यक्रममा नीतिगत तथा संरचनात्मक सुधारलाई प्राथमिकता दिइएको छ । भ्रष्टाचार नियन्त्रण र सदाचारको प्रत्याभूति गर्ने, दिगो आर्थिक विकास र अर्थतन्त्रको सबलीकरण, रोजगारी, शिक्षा, स्वास्थ्यदेखि राष्ट्रिय हितको रक्षासम्मका विषय समेटिएका छन् । सबै नेपालीलाई एक वर्षभित्र राष्ट्रिय परिचयपत्र वितरण गरिसक्ने योजनासमेत न्यूनतम कार्यक्रममा छ । लामो समयदेखि राष्ट्रिय परिचयपत्र वितरण गरिएको भए पनि अपेक्षित सफलता हासिल हुन नसकेपछि सरकारले यसलाई विशेष प्राथमिकतामा राखेको छ ।

सरकारको न्यूनतम साभ्का कार्यक्रममा संघीय संसद्को पहिलो अधिवेशनबाट कम्तीमा एक दर्जन नयाँ ऐन तर्जुमा या विद्यमान ऐनमा समायानुकूल परिमार्जन गर्ने विषयलाई महत्त्वका साथ समेटिएको छ । सुशासन, प्रभावकारी सेवा प्रवाह र समृद्धिको अभियानमा बाधक रहेका नीति, ऐन तथा संरचना फेर्ने, अति राजनीतिकरणका कारण असक्षम बनेका राज्यका विभिन्न संस्थाहरूलाई पुनर्संरचना गरी सक्षम र व्यावसायिक बनाउने, राज्यका निकायबीच अन्तरनिकाय समन्वयको प्रभावकारी व्यवस्था गर्ने कार्य सम्पादनको सुनिश्चितताका लागि प्रभावकारी अनुमामन गर्ने विषयलाई प्राथमिकतामा राखिएको छ । आगामी दुई वर्षमा देशलाई पूर्ण साक्षर बनाउने, सबै पालिकामा आधारभूत अस्पताल र प्रदेशहरूमा विशिष्टीकृत अस्पताल निर्माण कार्य सम्पन्न गर्ने, हरेक जिल्ला सदरमुकामलाई रणनीतिक सडक सञ्जालमा जोड्ने जस्ता विषयसमेत कार्यक्रममा छ ।

समग्रमा न्यूनतम साभ्का कार्यक्रम महत्त्वाकांक्षी देखिन्छ । यसमा समेटिएका कार्यक्रमहरू कार्यान्वयन गर्ने हो भने जनताले अपेक्षा गरेको परिवर्तन केही हदसम्म अनुभूति गर्ने पाइने निश्चित छ । मुख्यतः राजनीति स्थायित्व र आर्थिक विकासलाई प्राथमिकतामा राखिनु सकारात्मक पाटो हो । यी कार्यक्रमहरूको प्रभावकारी कार्यान्वयनमा सरकारले कसरी काम गर्छ, त्यो प्रतीक्षकै विषय रहनेछ । यद्यपि, यी कार्यक्रमहरूलाई प्रभावकारी कार्यान्वयनमा लैजाण गठबन्धनमा आवद्ध दलहरू र सरकार जिम्मेवार बन्न जरुरी छ ।

प्रत्येक नयाँ सरकारसँग जनताको अपेक्षा तथा आकांक्षा बढी नै हुन्छ । आमनिर्वाचनको जनादेशसँगै गठन भएको सात दलीय गठबन्धनको नयाँ सरकारसँग सर्वसाधारणको आकांक्षा हुनु स्वाभाविक हो । सुशासनको प्रत्याभूति हुन नसक्दा सामान्य सरकारी काममासमेत सर्वसाधारणले सास्ती खेप्दै आउनुपर्दा जनता आजित बनेका छन् । प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल नेतृत्वको वर्तमान सरकार गठन भएलगत्तै जनतामा सामाजिक न्याय, सुशासन र समृद्धिको आशा र अपेक्षा पलाएको छ । निश्चय नै यसपटक जनताले निर्वाचनबाट चुनेर पठाएका जनप्रतिनिधिमध्येबाट गठन भएको वर्तमान सरकारप्रति आशाको नजरले हेरिरहेका छन् । जनतामा अब केही परिवर्तन हुन्छ, सुशासन र समृद्धि हासिल हुन्छ

वास्तवमा भ्रष्टाचार नियन्त्रण र सुशासनको प्रत्याभूति गराउन सरकारको भूमिका प्रभावकारी रहन्छ । भ्रष्टाचार नियन्त्रण, विकास आयोजनाको तीव्रता, दैनिक उपभोग्य वस्तुको सहज आपूर्तिजस्ता विषयमा पनि प्रधानमन्त्रीको निर्देशनलाई सम्बन्धित सरोकारवालाको जिम्मेवारपूर्वक मनन गर्नु जरुरी छ । यसबाट देशमा सुशासन र समृद्धिको सपना साकार गर्न सहयोग पुग्दछ ।

भन्ने आशाको सञ्चार भएको छ । जनताको त्यो अभिमतलाई आत्मसात गर्दै आत्मविश्वास र प्रतिबद्धतासहित सरकारले काम गर्नुपर्छ ।

प्रधानमन्त्रीले पदभार ग्रहण गरेलगत्तै भ्रष्टाचार नियन्त्रणलाई आफ्नो पहिलो प्राथमिकता रहेको बताएका छन् । प्रधानमन्त्री दाहालले आफ्नो तेस्रो कार्यकाल सामाजिक न्याय, सुशासन र समृद्धिमा केन्द्रित हुने बताउँदै आएका छन् । अख्तियार दुरुपयोग अनुसन्धान आयोगका पदाधिकारीहरू तथा नेपाल सरकारका सचिवसंगको छलफलमा पनि उनले सामाजिक न्याय, सुशासन र समृद्धि नै सरकारको प्रमुख प्राथमिकतामा रहेको उल्लेख गरेका थिए । ठूला नीतिगत र दीर्घकालीन विषयभन्दा

पनि नागरिकका दैनिक आवश्यकता, सार्वजनिक सेवा प्रवाहका विषय, विकास निर्माण र आयोजना सञ्चालनका विषयमा प्रधानमन्त्रीको जोड रहेको छ ।

नेपालमा भ्रष्टाचार अनियन्त्रितरूपमा बढ्दै गएको छ । नेपालमा भ्रष्टाचारको विभिन्न स्वरूप रहेको छ । यसले गर्दा सेवा प्रवाहको स्थितिमा असन्तोष बढाएको छ । साथै, सुशासन, सार्वजनिक सेवा प्रवाह र देश विकास प्रक्रियामा नकारात्मक असर पर्दै गएको छ । नेपालमा सार्वजनिक सेवा प्रवाहमा सुशासन तथा सदाचार कायम गर्न र भ्रष्टाचार निवारण गर्न विभिन्न जिम्मेवार निकाय रहेका छन् । ती निकायबीच समन्वय हुन नसक्दा भ्रष्टाचारको जालो सबै तहमा फैलिन पुगेको छ । सुशासनका लागि समावेशी, पारदर्शिता, इमान्दारिता र पक्ष विपक्षका मतान्तरमा कमी, संघीय, प्रदेश तथा स्थानीय सरकारका बारेमा जानकारीमा अभिवृद्धि, सरकारका संयन्त्रको क्षमता, कार्यमा दृढता र विश्वासको वातावरण बन्नु जरुरी हुन्छ ।

नेपालमा सरकारी काम समयमा सम्पन्न नहुनु विडम्बना नै बन्दै आएको छ । यसले गर्दा नागरिकले पाउनुपर्ने न्यूनतम सेवा पाउन सकिरहेका छैनन् भने विकास निर्माणका काममा पनि ढिलासुस्ती, अनियमितता र गुणस्तरहीनताले प्रभावकारी नतिजा निस्कन सकेको छैन । राहदानी, राष्ट्रिय परिचयपत्र बनाउन तथा सवारीचालक प्रमाणपत्र प्राप्त गर्न नेपालीले विगत केही समययतादेखि महासास्ती खेप्नु परिरहेको अवस्थालाई सरकारले पहिलो निर्णयवाटै अन्त्य गर्ने जनाएको छ । नयाँ सरकारले यी समस्यालाई समयमै गम्भीर ढंगले लिएको हुँदा सर्वसाधारणमा आशाको सञ्चार भएको छ । आमजनताको दैनिक जीवनसँग सरोकार राख्ने यस्ता विषयवस्तुको सम्बोधन तथा समाधान गर्नु सरकारको प्रमुख जिम्मेवारी पनि हो ।

यसै साता आयोगका पदाधिकारीसंगको भेटमा प्रधानमन्त्री दाहालले सत्ता साभ्केदार दलको न्यूनतम साभ्का कार्यक्रममा पनि सुशासनलाई उच्च प्राथमिकता दिएको बताएका छन् । प्रधानमन्त्रीले सुशासनको कुरा राज्यको मुख्य जिम्मेवारी भएकाले यसमा सरकार गम्भीर रहेको बताएका छन् । उनले भनेजस्तै भ्रष्टाचार निवारण एउटा मात्र निकायले गर्न सक्दैन । यो समग्र सामाजिक चेतना र संस्कृतिको प्रश्न पनि हो । भ्रष्टाचार निवारणमा राज्यको जिम्मेवारी प्रमुखरूपमा रहन्छ । त्यसप्रति आफू पूरै गम्भीर जिम्मेवार रहेको बताएका छन् ।

त्यस्तै प्रधानमन्त्री दाहालले रात साता सरकारका सचिवलाई ३० बुँदेसहित सार्वजनिक सेवा प्रवाहलाई चुस्त तथा दुरुस्त बनाउन दिएको कडा निर्देशनले निश्चितरूपमा सकारात्मक प्रभाव पार्ने अपेक्षा गर्न सकिन्छ । सरकारका माथिल्लो तहका कर्मचारीले उपयुक्त तवरले व्यवस्थापन

गर्न सकेको भए यो स्थिति आउने थिएन । अहिले जनताले भोग्नुपरेको सास्ती कर्मचारी प्रशासनकै लापरवाही, अनियमितता तथा उदासीनताको परिणाम सिर्जित हो भन्नु अत्युक्ति नहोला । कर्मचारी प्रशासन जनउत्तरदायी नहुँदा विकास निर्माणका क्षेत्रमा पनि उत्तिकै गैरजिम्मेवार र बेथिति मौलाएको छ । लक्ष्यअनुसार राज्य नउट्टने, पुँजीगत खर्च नहुने, अर्कोतर्फ भएको खर्च पनि वेरजु पर्ने र फस्यौट नहुनु भनेको वित्तीय प्रशासनको पूरा चक्र नै समस्याग्रस्त अवस्थाले मुलुकको अर्थतन्त्रलाई नै कमजोर तुल्याएको छ ।

मुलुक संघीय लोकतान्त्रिक प्रणालीमा रूपान्तरित भई संघीय, प्रदेश र स्थानीय तहका दुईवटा आधिकार निर्वाचन सम्पन्न भइसकेका सन्दर्भमा कर्मचारी प्रशासनले आफ्नो कार्यशैलीमा सुधार गर्नेपर्दछ । नेपाल सरकारका सचिवलाई निर्देशन दिने क्रममा प्रधानमन्त्रीले सरकारले स्वास्थ्य विमा, विपन्नलाई स्वास्थ्य सेवा, सरकारी अस्पतालको स्तरोन्नतिको निमित्त विशेष कार्यक्रम लागू गरिए पनि प्रशासनिक फन्क्टकका कारण यी सेवाको उपयोग लक्षित समूहले गर्न नसकेको औँल्याउँदै यसको समाधान गर्न निर्देशनसमेत दिएका थिए । एक महिनाभित्र राहदानी, राष्ट्रिय परिचयपत्र, सवारी लाइसेन्स, शिक्षा मन्त्रालयबाट प्रदान गरिने 'नो अब्जेक्सन सर्टिफिकेट', सरकारी अस्पतालमा विरामीको उपचार, मालपोत, नापी, कर दस्तुर बुझाउने ठाउँमा सेवाग्राहीले पाउने गरेको सास्तीको अन्त्य होस् भन्ने प्रधानमन्त्रीबाट स्पष्ट निर्देशन भएको छ । यसरी सार्वजनिक सेवा प्रवाहमा आमजनतालाई सास्ती दिइएमा जिम्मेवार पदाधिकारीलाई कारवाही गर्नेसम्म मुलुकका कार्यकारी प्रमुखको निर्देशनले कर्मचारी प्रशासनमा नयाँ तरंग ल्याएको छ ।

वास्तवमा भ्रष्टाचार नियन्त्रण र सुशासनको प्रत्याभूति गराउन सरकारको भूमिका प्रभावकारी रहन्छ । भ्रष्टाचार नियन्त्रण, विकास आयोजनाको तीव्रता, दैनिक उपभोग्य वस्तुको सहज आपूर्तिजस्ता विषयमा पनि प्रधानमन्त्रीको निर्देशनलाई सम्बन्धित सरोकारवालाको जिम्मेवारपूर्वक मनन गर्नु जरुरी छ । यसबाट देशमा सुशासन र समृद्धिको सपना साकार गर्न सहयोग पुग्दछ । प्रधानमन्त्रीद्वारा दिइएका निर्देशनको अक्षरशः पालन भएर जनताले सहजतापूर्वक सार्वजनिक सेवा लिन पाउने स्थिति हुनेमा आशा पलाएको छ ।

प्रधानमन्त्रीले आफ्नो बाँकी जीवन सुशासन र विकासका निमित्त समर्पित गर्ने बताउनुले पनि उन यसपटकको कार्यकाललाई स्मरणीय र उदाहरणयोग्य बनाउन चाहन्छन् । आफूले सिंहदरवारमा फोटो भण्डुचालनकै लागि नभएर जीवनभर गरेको राजनीतिक संघर्षको परिणाम स्थापित गराउन चाहेका छन् । प्रधानमन्त्री

बनेपछि पहिलोपटक चितवन पुगेका उनले प्रधानमन्त्री बनेपछि हरेक दिन देश र जनता, सुशासन र विकासका पक्षमा लगाउने प्रतिज्ञा गरेको बताएका थिए । प्रधानमन्त्री दाहालले अब आफूले भाषण गर्नेभन्दा पनि काम गर्ने बताउँदै जनताका पिरमकालाई सम्बोधन गर्न कुनै पनि निर्णयमाथि कठोर कदम चलाएर राष्ट्रको पक्षमा नै जाने संकल्प लिएको उल्लेख गरेका थिए । आमनेपाली जनतालाई सुशासन र समृद्धिको नयाँ युगको सूत्रपात गर्न पनि आग्रह गरेका छन् ।

सुशासनको कुरा राज्यको आम जिम्मेवारी हुँदाहुँदै यसमा सरकार अझ बढी गम्भीर बन्नुपर्ने हुन्छ । भ्रष्टाचार निवारण एउटा मात्र निकायले गर्न सक्दैन । यो समग्र सामाजिक चेतना र संस्कृतिको प्रश्न पनि हो । आमजनताको चेतना र पहलसँग पनि यसको सम्बन्ध रहन्छ । त्यसैले भ्रष्टाचार निवारणमा राज्यको जिम्मेवारी प्रमुखरूपमा रहन्छ । सरकार प्रमुखबाट यसरी स्पष्ट निर्देशन हुनुले सरकारप्रतिको विश्वासनीयता बढ्नुका साथै लोकतान्त्रिक शासन प्रणालीलाई नै बलियो बनाउन बल पुग्दछ । प्रधानमन्त्री दाहालले खोजेजस्तै जनमुखी प्रशासन, भ्रष्टाचाररहित वातावरण र प्रभावकारी सेवा प्रवाह हुन सकेमा मुलुकको समृद्धि र राजनीतिक स्थायित्व हुन सक्दछ ।

विगतमा राजनीतिक नेतृत्वमा इच्छाशक्तिको कमी र सरकारको भूमिकाका कारण सही व्यवस्थापन गर्न नसक्दा मुलुकमा कुशासन मौलाउँदै गयो र जनता निरीह बन्न पुगे । यसपटक सही नेतृत्व र सही व्यवस्थापन हुने आशा जनताले लिएका छन् । सत्ता साभ्केदार दलको न्यूनतम साभ्का कार्यक्रममा पनि सुशासनलाई उच्च प्राथमिकता दिने गरी विभिन्न प्रतिबद्धता आउँदै छन् । प्रधानमन्त्री दाहालले आज संसद्बाट विश्वासको मत लिँदै छन् । विश्वासको मत प्राप्त भएपछि सोमबार सार्वजनिक सरकारको न्यूनतम साभ्का कार्यक्रमले मुलुकलाई नयाँ ढंगबाट अगाडि बढाउन र वर्तमान चुनौतीको समाधान खोज्न मार्गप्रशस्त गर्नेछ ।

संसद्मा उपस्थित अधिकांश पार्टी समिमलित वर्तमान सरकारले छिट्टै पूर्णता पाएसँगै नयाँ जोश र उत्साहका साथ काम हुनेमा जनता विश्वस्त देखिन्छन् । सरकारमा सहभागी नभए पनि प्रतिपक्षमा रहेर देशले भोग्नुपरेका समस्या समाधानमा साथ दिनु अन्य राजनीतिक दलको पनि कर्तव्य हुन आउँछ । जनतालाई केन्द्रविन्दुमा राखेर निर्वाचनमा गरेका प्रतिबद्धताहरूलाई इमान्दारपूर्वक कार्यान्वयन गर्नु सबैको साभ्का दायित्व पनि हो । विश्वव्यापीरूपमा बढ्दो आर्थिक संकटलाई जोगाउन तथा राजनीतिक अस्थिरता आउन नदिन सबैले जिम्मेवारपूर्ण सोच र व्यवहारलाई आत्मसात गर्न आवश्यक छ । *रत्नस*

मनन्योग्य

चाणक्य नीति

चन्द्रगुप्त मौर्यसकेपछि धेरै समयसम्म चाणक्य सोच वाध्य भए । उनले आफ्ना अनुचर शंकरदेवलाई बोलाई भने- 'तिमी तुरुन्तै जाऊ आजै मुरालाई लिएर आज भन्नु आचार्य वात्स्यायनले बोलाएको छ ।' आज्ञा पाई शंकरदेव गए । चाणक्य फेरि आफ्नो विचारमा मग्न भए ।

सोच्दै, हात पारेको शत्रुलाई छोड्नु पाप हो चन्द्रगुप्त महानन्दको वध गर्न चाहँदैन, महानन्द जीवित हुनुको अर्थ चन्द्रगुप्तको मृत्यु अनि मेरो प्रतिज्ञा त्यो पनि थाहा छैन के हुन्छ ? यो समय चुक्ने समय होइन भोलि सूर्योदयका साथसाथै महानन्दको वध गराउनुपर्छ । अनि यो हत्याकाण्ड रगतले मेरो पिताको तर्पण गर्न सक्छ । ...कौटिल्यको प्रतिज्ञा भोलि अवश्य पूर्ण हुन्छ ।

सन्ध्या सकिन लागेको थियो । शङ्करदेव मुरालाई लिएर चाणक्यका कूटीमा प्रवेश गरे । प्रणामपछि मुरालाई आफ्ना आसनको छेउमा बसाए ।

मुरा- महात्मन् ! के आज्ञा छ ? अर्भक्त यो समयमा किन बोलाइयो ? चाणक्य- आपतमा शक्तिको आवश्यकता पर्छ । तिम्रो नामको राज्य स्थापना गर्ने इच्छा छ । तिमिले आफ्नो मुटुलाई

दुहाजस्तो पार्नुपर्छ ।

मुरा- किन छकाउँदै हुनुहुन्छ, स्पष्ट भनिदिनोस् ।

चाणक्य- स्पष्ट छ, महानन्द बन्दी भएको छ, मगधमा चन्द्रगुप्तको अधिकार छ, अलिकति हृदय बलियो बनाई भोलि महानन्दलाई वध गर्ने आज्ञा दिन तयार हुनुपर्छ ।

मुरा- यो के भन्दै हुनुहुन्छ एउटी पत्नी आफ्नो पतिको वध गर्ने आज्ञा पुत्रलाई देओस् । यो कसरी सम्भव हुन्छ ?

चाणक्य- हेतान्स् देवी ! तपाईंको यही पतिले तपाईं र चन्द्रगुप्तको कस्तो अवस्था बनायो । यो अधमले सयौं नारीलाई वरबाद पार्यो । के यस्तो यो हत्याकाण्ड रगतले मेरो पिताको तर्पण गर्न सक्छ ? यदि महानन्द जीवित भयो भने भोलि तिम्रो पुत्र चन्द्रगुप्तको वध गर्नेछ । उसमा तिम्री वा तिम्रो पुत्रका लागि कुनै स्नेह छैन ।

मुरा सोचन लागिन् । अन्यामा लामो निःश्वास लिँदै चाणक्यको कुरा स्वीकार गरिन् ।

यसरी मगधको एक कुर विलासी शासकको अन्या भयो । चाणक्यको प्रतिज्ञा पनि पूर्ण भयो अनि चाणक्यले आफ्नो शिखा (टुपी) गाँठो पारी आफ्ना पितालाई तर्पण गरे । क्रमशः



पछिल्लो केही समययता सलामी खानेहरूको निकै नै चर्चा हुने गरेको छ । नेपाली गनऽतन्त्र आएपछि मलामीमा पनि सलामी ठोक्ने दिन आए । मान्छे मरेका ठाउँमा समवेदना दिन गाएकाहरू फूलमाला भिरेर आउन थाले । गनऽतन्त्रले बाउसाहेव नै बाउसाहेव जन्मायो । हिजो एउटा बाउसाहेवलाई सलामी ठोक्ने अर्दलीहरूको अहिले ७९१ वटा बाउसाहेवहरूलाई सलामी ठोक्दा-ठोक्दा पैतृालाको छला नै सकिन लागिंसक्यो रे ! अस्तित्वर मट्याङ्गालाई पनि गुलेलीले सलामी ठोकेछ । गुलेलीले मट्याङ्गालाई सलामी हार्दिएपछि, फण्डे हृदयमा आक्रमण भएको थियो अरे । नहोस् पनि किन, सलामी हान्ने पनि तरिका हुन्छ नि ! नाकको डाँडी नै भाँचिने गरी पिर्के सलामी हार्दिएपछि हृदयमा आक्रमण हुँदैन त ?

सलामी खाँदिन, पिकाँमा उभिन अरु बाउसाहेव भए भन्दैमा हुन्छ । म बाउसाहेव बन्दै बन्दिन । यस्तो साहेव बन्नेलाई त उफ्रेर, उडेर चरीचुच्चे नाक भाँच्छु भन्ने स्थालहरूले पनि पिर्के सलामी खाने दिन आएपछि

मट्याङ्गालाई जरो नआओस् त ?

अहिले 'वाघको छालामा स्थालको रजाई' भनेजस्तै भएको छ । गनऽतन्त्रमा जनता वाघ हुनुपर्नेमा स्थाल भएका छन्, स्थाल हुनुपर्ने स्थालहरू वाघजस्तै गर्जिन थालेका छन् । यो सलामी र मलामी अहिले उस्तै-उस्तै भएको छ । कसैलाई जानै नपरोस्, खानै नपरोस् भने जस्तो । गनऽतन्त्रमा मौलाएको पिर्के सलामीले कतै गनऽतन्त्रकै मलामी जानुपर्ने त होइन ? गनऽतन्त्रकै मलामी जानुपर्ने पनि कसैलाई मतलब छैन । मलामी गएर भए पनि सलामीचाहिँ खान पाउनु पर्दछ भन्ने मान्यता मट्याङ्गो पार्टीको छ ।

फेरि भन्नुन् अस्तिसम्म त मट्याङ्गोले निकै फूर्ति हान्ना थियो । धामी फाँकीले पिर्के सलामी खाँदा सातै जाने गरी, सात टोल नै यर्किने गरी, घाँटीको नसे चूडिने गरी उर्फिएको कारण त आफैँ पिर्के सलामीमै रमाउन पो रैछ । त्यही भएर मट्याङ्गाले भन्दै आएको छ नि, 'जुन जोगी आए पनि कानै चिरेका । 'गरिबको चमेली बोल्दैन कोही छैन' भन्नेले गरिबलाई नै लखेट्यो । 'बाउसाहेव बनेर पिर्के सलामी खान हामीले दिनभर

लाइनमा बसेर भोट खसाल्ना हो भन्दै गर्जिने स्थाल आफैँ पिर्के सलामीमा पल्कियो । यो गर्छु र त्यो गर्छु भन्ने त मुखले मात्र हो । मुखमा रामराम बगलीमा छुरा ।'

मट्याङ्गो राज्यमा गुलेलीको सत्यानाश हुने र मट्याङ्गालाई नै मलामी पठाउने दिन ल्याउनुपर्छ भन्दै कर पो गरेका छन् त गाँठो । यस्तै पारा लगाउँदै जाने हो भने त मट्याङ्गाले गनऽतन्त्रको मलामी जाने दिन आउन धेरै बेर छैन ।

पहिले-पहिले पो भेंडा भेंडासँग, बाबा बाबासँग हुन्थ्यो त । गनऽतन्त्रमा त ककुर विरालो पनि सँगै हो । भेंडा र बाबा पनि सँगै हो । जसरी हुन्छ हरियो घाँस खान पाए पुग्यो । तै भएर होला अहिले स्थालहरू पनि हरियो घाँसतिर दंग पच्या छन् । त्यो घाँस पनि यतैको भए हुन्थ्यो नि सात समुद्रपारीबाट आयातित घाँस ।

सात समुद्रपारिवाट आयात गरिएको घाँस खाएपछि नै अरु पौष्टिक तत्व नै नचाहिने, त्यतिकै शक्ति बढ्ने । पहिले-पहिले भएपौ वल्लो करेसा र पल्लो करेसाका घाँसमै चित्त बुझाउँथे । अब स्थाल नै घाँस खान थालेपछि वल्लो र पल्लोको दिन गए ।

पिर्के सलामी, गनऽतन्त्रका स्थालहरू जाँदै मलामी !

अलि परै पुगुपर्ने दिन आयो ।

वल्लो र पल्लो छिमेकीले मट्याङ्गालाई दिएको गनऽतन्त्रको मलामी त्यही हरियो घाँस खानेहरू नै जाने देखियो । मट्याङ्गालाई लाग्ना होला सधैं मेरै दिन आउँछ । त्यस्तो नि हुन्छ ! कहिल्यै हुँदैन । १२ वर्षा खोलो फर्कन्छ भन्थे नि ! हो, अहिले हरियो घाँस खाएर टन्ट मोटाएका स्थालहरूले नै गनऽतन्त्रलाई सर्पले भ्यागुतो खाएजस्तै खाँदै छन् । अनि पिर्के सलामी लिँदै छन् । बबुराहरूले सधैं भन्दाइबाट नै उकाळ्छन् भन्नाको होला । त्यस्ता दिन गए अब जसको शक्ति उसको भक्ति छुवलालहरू खड्ग उचालेर हिँडिसके । पाटोकसेरोहरूले नचिहाए पनि हुन्छ । मट्याङ्गोको पावरले सत्यानाश बनाइसक्यो छन् । पिर्के सलामीले छिया-छिया बनाइदिएको छ । अर्दलीहरूको फुटेको खुट्टाले अब कति दिन वुट बजारेर सलामी ठोक्नान् र ! अब सलामी होइन अर्कै ठोक्ने दिन आइसक्यो त ? एउटा नचाहिने, त्यतिकै शक्ति बढ्ने । पहिले-पहिले भएपौ वल्लो करेसा र पल्लो करेसाका घाँसमै चित्त बुझाउँथे । अब स्थाल नै घाँस खान थालेपछि वल्लो र पल्लोको दिन गए ।

अलि परै पुगुपर्ने दिन आयो । वल्लो र पल्लो छिमेकीले मट्याङ्गालाई दिएको गनऽतन्त्रको मलामी त्यही हरियो घाँस खानेहरू नै जाने देखियो । मट्याङ्गालाई लाग्ना होला सधैं मेरै दिन आउँछ । त्यस्तो नि हुन्छ ! कहिल्यै हुँदैन । १२ वर्षा खोलो फर्कन्छ भन्थे नि ! हो, अहिले हरियो घाँस खाएर टन्ट मोटाएका स्थालहरूले नै गनऽतन्त्रलाई सर्पले भ्यागुतो खाएजस्तै खाँदै छन् । अनि पिर्के सलामी लिँदै छन् । बबुराहरूले सधैं भन्दाइबाट नै उकाळ्छन् भन्नाको होला । त्यस्ता दिन गए अब जसको शक्ति उसको भक्ति छुवलालहरू खड्ग उचालेर हिँडिसके । पाटोकसेरोहरूले नचिहाए पनि हुन्छ । मट्याङ्गोको पावरले सत्यानाश बनाइसक्यो छन् । पिर्के सलामीले छिया-छिया बनाइदिएको छ । अर्दलीहरूको फुटेको खुट्टाले अब कति दिन वुट बजारेर सलामी ठोक्नान् र ! अब सलामी होइन अर्कै ठोक्ने दिन आइसक्यो त ? एउटा नचाहिने, त्यतिकै शक्ति बढ्ने । पहिले-पहिले भएपौ वल्लो करेसा र पल्लो करेसाका घाँसमै चित्त बुझाउँथे । अब स्थाल नै घाँस खान थालेपछि वल्लो र पल्लोको दिन गए ।

यही भुलाइ र फुलाइबाटै पिर्केहरूलाई मलामी पठाउने सुरमा पो छ ।

राजतन्त्रको हयाडमा डुबाइ लगाएर रोपेको त्यही हरियो घाँस खानेहरूको मलामीको तयारी पो गर्दै छ । तै भएर अहिले नखाए कहिले खाने, हामीले नगरे कसले गर्ने भन्दै हरिया घाँस खाने स्थालहरू पिर्के सलामीमा दंग पच्या हुन् ।

पिर्के सलामीमा आफ्नो श्राद्धे आफैँ गर्दै छु भन्ने हेक्का नराखेर मालदार ठेक्का लिने सपना देखेलाई के भन्नु अरे ! बोल्ने मात्र हो कि गरेर पनि देखाउने । जनजनको मत लिएर विश्वास बैदिएको भए किन चाहियो त्यत्रा विज्र अर्दलीहरू । स्थालले त ड्यार ड्यार गर्दैन त । ड्यार-ड्यार गर्ने त दूध चोर्ने विरालो मात्र हो । अब दूध चोर्ने विरालोलाई स्थालले दूध खाला है भन्दै मट्याङ्गाले कुर्ने पालो लगाएपछि के होला त ? हेर्दै जाउ मट्याङ्गोको खोपडीले दूध चोर्ने विरालोलाई लगाएको दूध कुर्ने जिम्माले आफैँ दूधमा डुबेर नमरोस् ! अनि त्यसकै मलामीमा फिर्के सलामी नपरोस् ।



शोभितको 'जय हो' मा अर्पणको इन्ट्री

शोभित बस्नेत प्रस्तुतकर्ता रहने फिल्म 'जय हो' मा अभिनेता अर्पण थापा भित्रिएका छन्। फिल्मको मुख्य भूमिकाको लागि थापा भित्रिएका हुन्। सोमबार निर्माण कम्पनी सलोन सलोन फिल्मस् र कलाकार अर्पण थापाबीच लिखित सम्झौता भएको छ। फिल्म 'जय हो'लाई टेक पोर्खी राईले निर्देशक गर्दैछन्। माघको अन्तिम सातादेखि छायांकनमा जाने फिल्म काठमाडौं, पोखरा र मुस्ताङमा छायांकन हुनेछ। सुरेश न्यौपानेको कथा रहेको फिल्म एक्सन तथा लभस्टोरी जनरामा निर्माण हुन लागेको हो। फिल्मका संगीतकार शम्भुजित बाँस्कोटा र सागर आले मगर रहेका छन्।



मंगलबार, २६ पुस २०७९ (Tuesday, January 10, 2023)

चलचित्र प्राविधिक संघको साधारणसभा ११ चैतमा

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- चलचित्र प्राविधिक संघ (नेफ्टा) ले आगामी ११ चैत्रमा वार्षिक साधारण सभा बोलाएको छ। अध्यक्ष पुस्कर लामाले आइतबार संघको पूर्ण बैठकबाट साधारण

गरेको छ। संस्था नवीकरण नगरेको, लामो समयको साधारणसभा नबोलाएर अध्यक्ष पुस्कर लामाले संघको दुरुपयोग गरेको आरोपसहित आइतबार आधाभन्दा बढी सदस्यले संघमा तालाबन्दी गर्ने भन्दै नारा र जुलुस गरेका थिए। लामो समयदेखि साधारण सभाका लागि आगामी गदै आएका लामाले सदस्यहरूको बढ्दो दबावका कारण साधारण सभाको निर्णय गरेका हुन्।



'अध्यक्ष लामालाई संघ वैधानिक तवरले अगाडि बढाउन पटक पटक अग्रह गर्दा पनि नमानेको कारण हामी संस्थामा तालाबन्दी गर्न समेत उत्रिएका थियौं', पूर्व सचिव अनन्त प्रसाद तिमिल्सिनाले भने 'साधारण सभा डाकिएको छ। त्यो निर्णयको स्वागत छ।' संस्थाको नेतृत्व आफूले गर्ने भन्दा पनि संस्थालाई कसरी वैधानिक बनाउने भन्ने विषयमा साथीहरूसँग मिलेर आफूहरूले आन्दोलन गरेको तिमिल्सिनाले सुनाए।

उनले संस्थाको साधारण सभा मिति तोकिएकोले सबै सदस्यलाई सदस्यता नवीकरण गरेर संस्थाको गतिविधिमा भाग लिन समेत अग्रह गरे। नेफ्टामा ३५०० बढी सदस्य रहेका छन्। करिव ६ वर्षदेखि प्रतियोगितामा लगातार दोस्रो जित गर्दै विजयी भएको छ। त्रिपुरेश्वरस्थित राखेपको कर्मडहलमा सोमबार भएको खेलमा पुलिसले एभरेष्ट भलिबल क्लबलाई ३-० को सेटमा हराउँदै प्रतियोगितामा लगातार दोस्रो जित गर्दै गराएको हो। यसअघि आइतबार भएको पहिलो खेलमा पुलिसले नयाँबजार युवा क्लबलाई ३-० को सोभो सेटमा पराजित गर्दै प्रतियोगितामा पहिलो जित दर्ता गराएको थियो।

नेपाल पुलिसको लगातार दोस्रो जित

काठमाडौं (प्रस)- राजधानीमा जारी सातौं संस्करणको राष्ट्रिय महिला तथा पुरुष क्लब भलिबल च्याम्पियनसिपअन्तर्गत महिलातर्फको खेलमा विभागीय टोली नेपाल पुलिस क्लब एभरेष्ट भलिबल क्लबलाई पराजित गर्दै विजयी भएको छ। त्रिपुरेश्वरस्थित राखेपको कर्मडहलमा सोमबार भएको खेलमा पुलिसले एभरेष्ट भलिबल क्लबलाई ३-० को सेटमा हराउँदै प्रतियोगितामा लगातार दोस्रो जित गर्दै गराएको हो। यसअघि आइतबार भएको पहिलो खेलमा पुलिसले नयाँबजार युवा क्लबलाई ३-० को सोभो सेटमा पराजित गर्दै प्रतियोगितामा पहिलो जित दर्ता गराएको थियो।

SAUDIMA वैदेशिक रोजगारको अवसर. UNITED GOLF COMPANY LIMITED. FORTY FLAVOURS FOR JUICES. Sulav Recruitment Pvt.Ltd. Maharajgunj, sankhapark, Kathmandu Nepal.

पुनर्वास नगरपालिका नगर कार्यपालिकाको कार्यालय. बोलपत्र स्वीकृत गर्ने आशयको सूचना. प्रथम पटक प्रकाशित मिति २०७९/०९/२६.

SAUDIMA वैदेशिक रोजगारको अवसर. MASAR VILLAGE APARTMENTS FOR SERVICED APARTMENTS. ABDULAZIZ ODEH AYED AL SHARARI FOUNDATION BRANCH. AMAL SALEH MOFDHI AL SHARARI LADIES DECORATION ATELIER. BRANCH OF ZABLOTUN CORPORATION FOR GENERAL CONTRACTING. COMPANY AL-QUWWAH AL-AMILAH FOR LOGISTICS. DIETETIC INSTITUTION TO PROVIDE MEALS. CENTRAL CAPITAL SERVICES PVT.LTD.

साकुरा सेभिड एण्ड क्रेडिट को-अपरेटिभ लि. मुख्य कार्यालय चावहिल, चुच्चेपाटी, काठमाडौं. फोन नं. ४५६९३४९, ४३६०९२०. कर्जा चुक्ता गर्ने सम्बन्धी १५ दिने अत्यन्त जरुरी सूचना.

छापावाला सुन / तेजाबी सुन / चाँदी	प्रति तोला -	प्रति तोला -	प्रति तोला -
	१०३९००	१०३४००	१३९०

वित्तीय समावेशिताका लागि बैंकिङ क्षेत्रको भूमिका महत्त्वपूर्ण : प्रधानमन्त्री

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालले नेपालमा वित्तीय समावेशिता कायम गर्नका लागि बैंक तथा वित्तीय संस्थाले महत्त्वपूर्ण भूमिका खेल्नुपर्ने बताएका छन्।

राजधानीमा आयोजित ग्लोबल आइएमई बैंक र बैंक अफ काठमाण्डू लिमिटेडको एकीकृत कारोवारको शुभारम्भ कार्यक्रममा प्रधानमन्त्री दाहालले सबै समुदायमा बैंकिङ पहुँचका लागि पहल गरेर वित्तीय समावेशीकरणको आधारशिला तयार गर्न सकिने बताए। अहिले अर्थतन्त्रमा देखिएका समस्या समाधान गर्न नतिजामुखी काम गर्नुपर्नेमा पनि प्रधानमन्त्री दाहालले जोड दिए।

'मन्त्रपरिषदको पहिलो बैठकबाटै अर्थतन्त्रलाई गतिशील बनाउन वित्तीय र मौद्रिक नीतिको सन्तुलित कार्यान्वयन गर्ने र अर्थतन्त्रमा देखिएका समस्या समाधान गर्न निजी क्षेत्रसंगको समन्वय र सहकार्य गर्नेगरी अघि बढेका छौं', प्रधानमन्त्री दाहालले भने। बैंक तथा वित्तीय वित्तीय संस्थाले मर्जरमाफत आफ्नो वित्तीय अवस्था बलियो बनाउँदा ठूला परियोजनामा स्रोत जुटाउन सहज हुने, अर्थ बढी दक्षता वृद्धि हुने र वित्तीय क्षेत्रमा देखिने अस्वस्थ प्रतिस्पर्धा हट्ने उनको भनाइ छ। संसँगै सर्वसाधारण सेवाग्राहीको पहुँचमा भने हास नआओस् भन्ने कुराको हेक्का राख्नुपर्ने प्रधानमन्त्री दाहालले बताए।

विशेषगरी कारोवारलाई भरपर्दो र सुरक्षित बनाउन बैंकिङ क्षेत्रको ठूलो भूमिका रहेको उल्लेख गर्दै प्रधानमन्त्री दाहालले ठूला परियोजनामा मात्र नभएर नवीनतम प्रणाली प्रयोग गरेर आम जनताको वित्तीय क्षेत्रमा पहुँच, वित्तीय साक्षरता र स्वरोजगारका लागि समेत यस क्षेत्रले योगदान गर्नु जरुरी रहेको बताए।

मुख्यसचिव शंकरदास बैरागीले सरकार निजी क्षेत्रको मनोबल उठाउन गम्भीर रहेको बताए। पछिल्लो समय अर्थतन्त्रमा देखिएको समस्याले निजी क्षेत्रमा अन्योलता छाएको र कतिपय समस्या देखिएको उल्लेख गर्दै उनले निजी क्षेत्रको मनोबल उठाउन सरकारले थप प्रभावकारी कदम चाल्ने बताए।

कार्यक्रममा नेपाल राष्ट्र बैंकका गभर्नर महाप्रसाद अधिकारीले वित्तीय संस्था धेरै हुँदा उनीहरूको सञ्चालन खर्च बढेको र अस्वस्थ प्रतिस्पर्धासमेत बढेकाले मर्जरको नीतिमा जोड दिइएको बताए। राष्ट्र बैंकको मर्जर नीतिबाट बैंकिङ क्षेत्रमा उल्लेख्य सुधार हुनुका साथै वित्तीय मध्यस्थताको लागतसमेत घटेको उनको भनाइ छ। 'धेरै संस्था हुँदा

सबैभन्दा ठूलो वाणिज्य बैंक बन्यो ग्लोबल



काठमाडौं (प्रस)- ग्लोबल आइएमई बैंक र बैंक अफ काठमाण्डू लिमिटेडको एकीकृत कारोवार सुरु भएसँगै यो सबैभन्दा ठूलो वाणिज्य बैंक बनेको छ। कूल पुँजी, निक्षेप, कर्जा, शाखा सञ्चालनगायतका आधारमा ग्लोबल आइएमई बैंक देशकै सबैभन्दा ठूलो बैंक भएको हो।

एकीकृत कारोवार शुभारम्भ कार्यक्रममा बोल्दै बैंकका अध्यक्ष चन्द्रप्रसाद ढकालले अधिकांश वित्तीय सूचकमा ग्लोबल आइएमई बैंक नेपालको पहिलो बैंक बनेको बताए। मुलुकको वित्तीय क्षेत्रको कूल वजार हिस्साको करिब १० प्रतिशत ओगट्ने आकारमा यो बैंक पुगेको उनको दावी छ। 'यसअघि पनि हामी धेरै सूचकमा पहिलो नै थियौं। तर, मर्जरपछि हामी फ्रैन्चाइजि उक्लिन सफल भएका छौं। योसँगै हालसम्म पाँचवटा वाणिज्य बैंक, १० वटा विकास बैंक र छ वटा फाइनेन्स कम्पनीसहित कूल २१ वटा वित्तीय संस्था एउटै संस्थाका रूपमा एकीकृत गरेका छौं', ढकालले भने।

एकीकृत कारोवारपछि बैंकको कूल पुँजी कोष रु ५७ अर्ब पुगेको छ। निक्षेप सञ्चालन रु चार खर्ब १० अर्ब, कर्जा प्रवाह रु चार खर्ब र

कूल सम्पत्ति रु पाँच खर्ब पुगेको छ। बैंकले सबै जिल्लामा शाखा सञ्चालन पुऱ्याएको छ। हाल ग्लोबल आइएमई बैंकका देशभर एक हजार एक सय शाखा तथा तीन वटा वैदेशिक सम्पर्क कार्यालय छन्। दक्षिण कोरियामा नेपाली बैंकको पहिलो वैदेशिक शाखा सञ्चालनको अन्तिम तयारीमा पनि ग्लोबल आइएमई बैंक छ। बैंकमा हाल ४० लाखभन्दा बढी ग्राहक छन् भने चार हजारभन्दा बढी कर्मचारी कार्यरत छन्।

नेपाल राष्ट्र बैंकले मर्जरको नीति घोषणा गरेपछि त्यसलाई पछ्याउँदै अहिलेको अवस्थामा आइएमई बैंकका अध्यक्ष ढकालको भनाइ छ। 'मर्जरमा गएकै कारणले हामी मात्रै सफल भएका छैनौं, सरकारको यो नीतिको कार्यान्वयनबाट अरु बैंक तथा वित्तीय संस्था पनि मर्जरमा जानका लागि उत्साहितसमेत गरेका छौं, उनले भने।

बैंकको आकार र वित्तीय सूचकांकमा ठूलो देखिनु मात्र सफलता नभइ मुलुकको वित्तीय क्षेत्रमा रचनात्मक र गुणात्मक परिवर्तन ल्याउन सकोस् भन्ने उद्देश्यले मर्जरलाई प्राथमिकतामा राखिएको ढकालको भनाइ छ। 'मुलुकका सबै क्षेत्रमा सबै नागरिकलाई, सानोदेखि ठूलासम्म, वित्तीय सेवा पुऱ्याउने बैंकका रूपमा अघि बढिरहेको ग्लोबल आइएमई बैंकले मुलुकको वित्तीय क्षेत्रमा रचनात्मक र गुणात्मक परिवर्तन ल्याउने लक्ष्य हामीले लिएका छौं', उनले भने। पटक-पटक मर्जरको अनुभव हासिल गरिसकेकाले त्यस्ता चुनौतीलाई कुशलतापूर्वक व्यवस्थापन गरी बैंकलाई सबल संस्थाका रूपमा विकास गर्न सक्षम हुने विश्वास पनि उनले व्यक्त गरे।

सञ्चालन खर्च बढी देखिएको, अस्वस्थ प्रतिस्पर्धा बढेकोलगायतका समस्या थिए। बैंक वित्तीय संस्थाको संख्या घट्दा उनीहरू थप स्वस्थ र सुरक्षित हुनेछन्', गभर्नर अधिकारीले भने।

नेपाल उद्योग वाणिज्य महासंघका अध्यक्ष शेखर गोल्छाले खर्कदो अवस्थामा रहेको मुलुकको अर्थतन्त्र सुधारका लागि सरकार र राष्ट्र बैंकले मुख्यगरी तीन वटा विषयमा ध्यान पुऱ्याउनुपर्ने बताए। 'पहिलो, सरकारी खर्च बढ्नुपर्ने। दोस्रो, मौद्रिक नीति कसिलो मात्र नभई लगानीको व्यावसायिक जोखिम समेतलाई हेरेर लक्षित हुनुपर्छ। तेस्रो, निजी क्षेत्रका लागि लगानीमैत्री वातावरण बनाइनुपर्छ', गोल्छाले भने।

सोही कार्यक्रममा नेपाल उद्योग परिसङ्घका अध्यक्ष विष्णुकुमार अग्रवालले अहिले निजी क्षेत्रले सरकार र राष्ट्र बैंकसँग व्याजदर घट्ने र तरलता सहज होस् भन्ने अपेक्षा राखेको बताए। 'ठूलो बैंक बन्नू भनेको ठूलो जिम्मेवारी पनि हो। अब व्याजदरमा कमी ल्याउन सकियो भने उद्योगी व्यवसायीलाई सहज हुन्छ। तरलता सहज भएको बेला उत्पादनशील क्षेत्रमा लगानीका लागि पहल गरिनुपर्छ', अग्रवालले भने। बैंक वित्तीय संस्थाले उत्पादनशील क्षेत्रमा लगानी बढाउँदा राष्ट्रिय पुँजी निर्माणमा सहयोग हुने र सरकारले पनि लक्षित राजस्व प्राप्त गर्ने उनको भनाइ छ।

एकीकृत कारोवारको शुभारम्भमा ग्लोबल आइएमई बैंकका अध्यक्ष चन्द्रप्रसाद

ढकालले बैंक तथा वित्तीय क्षेत्रमा रचनात्मक र गुणात्मक परिवर्तन ल्याउन सकियोस् भन्ने उद्देश्य हालसम्म विभिन्न २१ वटा बैंक तथा वित्तीय संस्थालाई मर्जर र प्राप्ति गरेर ग्लोबल आइएमई देशको सबैभन्दा ठूलो बैंक बन्न सफल भएको बताए। 'हालसम्म पाँच वाणिज्य, १० वटा विकास बैंक र छ वटा फाइनेन्स गरेर २१ संस्था गाभिएर यो संस्था बनेको हो। ग्लोबल बैंक अहिले पुँजी, निक्षेप, कर्जा र शाखा सञ्चालनमा अधिकांश वित्तीय सूचकमा नेपालको पहिलो बैंक भएको छ', ढकालले भने।

बैंक अफ काठमाण्डूसँग एकीकृत कारोवार सुरु भएसँगै ग्लोबल आइएमई बैंकको कूल पुँजी कोष ५७ अर्ब, कूल निक्षेप चार खर्ब १० अर्ब, कूल कर्जा चार खर्ब, कूल सम्पत्ति पाँच



खर्ब र एक हजार एक सय शाखा सञ्चालन रहेका छन्। नेपालभित्र सबै जिल्लासहित तीन वटा वैदेशिक सम्पर्क कार्यालय रहेको पनि बैंकले जनाएको छ।



Panchapuri Municipality Office of the Municipal Executive Babiyachaur, Surkhet Karnali Province, Nepal

INVITATION FOR CATALOGUE SHOPPING OF MOTORCYCLES

Contract Identification No: PMO/SKT/CATALOGUE/2079/080-01
(First Day of Publication: 2079/09/26)

Panchapuri Municipality Intends to procure Motorcycle listed on the table below, under the Catalogue Shopping procedure as described on the Public Procurement Act, 2063. All the listed eligible manufacturer or authorized dealers are invited to submit sealed proposal with their catalogue containing technical data, specifications, price and services within 7 (seven) days of first publication date during office hours. The manufacture or authorized dealer must submit copy of Firm Registration Certificate, Copy of Business Registration Certificate, Copy of Vat and PAN Registration Certificate, Copy of tax clearance Certificate/Tax Return Certificate for the certificate F/Y 2078/79/Tax extension of F/Y 2078/79, Self-declaration, copy of colourful catalogue and the letter of manufacture's authorization along with the application.

S.N.	General Specifications	Quantity	Remarks
1.	Supply and delivery of motorcycle having having 4-stroke petrol engine of (155+/-5) cc.	11 unit	As per approved Technical Specification

For any Query & Detailed Specification please Visit: <http://panchapurimun.gov.np>

Gokarnanath Yogi
Chief Administrative Officer

मनाङमा १३५ मेगावटको जलविद्युत् आयोजना

मनाङ- हिमाली जिल्ला मनाङमा एक सय ३५ मेगावट क्षमताको मनाङ मर्स्याङ्दी जलविद्युत् आयोजनाको निर्माण सुरु भएको छ। दुई वर्ष अघिदेखि निर्माण सुरुआत गर्नुपर्ने योजना आइतबारदेखि मात्रै निर्माणको काम थालिएको हो। सन् २०२० देखि कोरोना महामारीका कारण रोकिएको मनाङ मर्स्याङ्दी जलविद्युत् आयोजनाको सुरुआत गरिएको हो। प्रतिनिधिसभाका सांसद टेकबहादुर गुरुङको उपस्थितिमा आयोजनाको निर्माण प्रारम्भ गरिएको हो।

गुरुङले हिमाली जिल्ला मनाङका हिमालबाट हिउँ परेको पानीको मर्स्याङ्दी नदीबाट विद्युत् उत्पादन गर्ने उद्देश्यले आयोजना निर्माणको काम थालिनुले गौरवान्वित बनाएको बताए। 'पर्यटकीय जिल्लाका रूपमा विकास हुँदै आएको मनाङमा यस आयोजनाको काम सम्पन्न भएपश्चात् भौतिक तथा आर्थिक विकासमा टेवा पुऱ्याउनेछ', सांसद गुरुङले भने, 'यति मात्र नभई यस आयोजनाले देशकै आर्थिक विकासमा ठूलो टेवा पुऱ्याउनेछ।'

मनाङ मर्स्याङ्दी जलविद्युत् आयोजनाको विकासका लागि सरकारसँग बुटवल पावर कम्पनीसहित तीन चिनियाँ कम्पनीबीच विसं २०७९ पुस ३ गते सम्झौता गरेको थियो। यस आयोजनाबाट एक सय ६५ मेगावट विद्युत् उत्पादन हुनेछ। चार वर्षमा आयोजना पूरा हुने जनाइएको छ।

आयोजनामा नेपाली साभेदार विपसीले २०

प्रतिशत र तीन चिनियाँ कम्पनी एसिसआइजी इन्टरनेसनल, छिङचेङ इन्टरनेसनल र चिनियाँ लगानीकर्तामा क्युवाइसी इन्टरनेसनलले संयुक्त रूपमा ८० प्रतिशत शेयर स्वामित्व रहने गरी लगानीकर्ताबीच समझदारी भएको जनाएको छ। आयोजनाको कूल लागत रु ३३ अर्ब ३८ करोडमध्ये २० प्रतिशत स्वर्पुँजी र ८० प्रतिशत ऋण लगानी रहनेछ। आयोजना विकास सम्झौता भएसँगै चिनियाँ साभेदारले चिनियाँ बैंकबाट ऋण ल्याउने तयारी थालेको बुटवल पावर कम्पनीका कोर्डीनेटर प्रतीक महर्जनले बताए। आयोजनामा बुटवल पावर कम्पनीले मात्रै करिब रु एक अर्ब ३३ करोड स्वर्पुँजी लगानी गर्नेछ। आयोजनाले वार्षिक ५५ करोड नौ लाख ४८ हजार आठ सय ५५ युनिट विद्युत् उत्पादन लक्ष्य लिएको छ।

एक सय ३५ मेगावट विद्युत् उत्पादन लाइसेन्स लिन बुटवल पावर कम्पनीले प्रक्रिया अघि बढाउनेछ। आयोजना पिक्ड रन अफ दी रिभर प्रकृतिको हुनेछ। जसबाट वार्षिक सात सय ६६ दशमलव पाँच सय ९३ गिगावट आवरमा विद्युत् उत्पादन हुने महर्जनले जानकारी दिए।

सम्भाव्यता अध्ययनका अनुसार यस आयोजनाको ग्रस हेड चार सय ३० दशमलव २० मिटर र हेडरेस टनेल छ दशमलव शून्य ५५ किलोमिटर रहेको छ। आयोजनामा २० प्रतिशत विपसी र चिनियाँ कम्पनीको ८० प्रतिशत लगानी रहनेछ। रासस



कानेपोखरी गाउँपालिका

गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय

बयरवन, मोरङ
प्रदेश नं. १, नेपाल

बोलपत्र स्वीकृत गर्ने आशयको सूचना

सूचना प्रकाशित मिति: २०७९/०९/२६

प्रस्तुत विषयमा यस गाउँपालिकाबाट प्रकाशित E-Bidding सूचना बमोजिम को लागि विद्युतिय बोलपत्र प्रणाली मार्फत दाखिला भएका बोलपत्रहरूमध्ये सार्वजनिक खरिद ऐन, २०६३ को दफा २५ बमोजिम न्यूनतम मूल्यांकित सारभूतरूपमा प्रभाग्राहि देखिएको देहायको बोलपत्र सार्वजनिक खरिद ऐन, २०६३ को दफा २७ बमोजिम स्वीकृत गर्ने आशयको सूचना जारी गरिन्छ। यस सूचनामा चित्त नबुझे कुनै बोलपत्रदाता भएमा सार्वजनिक खरिद ऐन, २०६३ को दफा ४७ बमोजिम यस आशयको सूचना जारी भएको मितिले ७ दिन भित्र पुनरावलोकनका लागि निवेदन पेश गर्नुहुन अन्याया उक्त ऐनको दफा २७ बमोजिम बोलपत्र स्वीकृत हुने व्यहोरा समेत यसै सूचना मार्फत जानकारी गराइन्छ।

क्र.स.	टेक्का नं.	कामको विवरण	बोलपत्रदाता	कबोल अड्ड (मू.अ.कर सहित)
1	KRM/NCB /03/ GOODS /079/80	SUPPLYING AND TRANSPORTING OF HUME PIPES AS KANEPOKHARI RURAL MUNICIPALITY	OM BUDDHA ENGINEERING PVT. LTD., BHIMESWAR 7, DOLAKHA	17,62,941.25

प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत